

“今天是一个盛大的节日”

——记意大利返还 796 件套中国文物艺术品

新华社罗马 3 月 23 日电 (记者 郝薇薇 孙浩 李洁) 古朴浑厚的马家窑文化红陶罐,线条流畅的汉代茧形壶,形制完整的唐代武士立俑,独特雅致的宋代黑釉瓷,刻画精细的清末至民国紫砂壶……长期在海外漂泊的 796 件套中国文物即将踏上“回家”路。

3 月 23 日,在中国国家主席习近平和意大利总理孔特共同见证下,中意双方代表交换关于 796 件套中国流失文物艺术品返还的证书。这是近 20 年来最大规模的中国文物艺术品返还,开创了中意两国文化遗产合作的新里程,更为国际合作开展流失文物追索返还树立了新的范例。

据介绍,2007 年,意大利文物宪兵在本国文物市场查获一批疑似非法流失的中国文物艺术品,随即启动国内司法审判程序。中国国家文物局得知相关信息后,立即对接意大利文化遗产主管部门,开展流失文物的追索返还工作。历经 10 余年漫长追索,2019 年年初,意大利法院最终作出向中方返还 796 件套文物艺术品的判决。

国家文物局博物馆司社会文物处处长吴旻告诉记者,中方将立刻与意大利文物宪兵进行具体对接,启动文物回运的相关工作。这次“回家”的 796 件套文物时间跨度长达 5000

年,上至新石器时代,下至明清民国时期,器物种类繁多,保存状况较为完好,总体价值很高,是中国历史各时期生产生活场景、精神生活面貌、文明发展进程的实物见证。

“今天是一个盛大的节日,796 件套中国文物将返还给中国人民。我们期待中国国家博物馆将在北京举办专题展览,让更多人看到这些珍贵文物。”意大利文化遗产和旅游部部长阿尔贝托·博尼索利说。

除了此次具有突破性意义的文物返还,习近平主席此次访意期间,中意双方还签署了多份有关文化遗产的合作文件,包括关于防止文物非法进

出境的谅解备忘录和关于世界文化遗产地结对的谅解备忘录。

中意是文明古国,也是文物大国。作为拥有最多联合国教科文组织世界遗产地的国家,双方在文物保护修复以及打击文物犯罪等领域保持长期合作。近年来,中意两国在“一带一路”合作框架下,在文物展览、文物保护修复和文物国际合作中不断扩大交流规模,提升合作水平。

“中意文化合作项目有很多,美术、雕塑、绘画、电影、歌剧、芭蕾……通过‘文化丝绸之路’,我们向对方展示各自最精彩的一面。”博尼索利说。

近年来,面对中国流失海外文物复杂状况,中国有关部门通过双边执法合作、外交谈判、捐赠返还等多种方式,促成文物返还。圆明园鼠首兔首被法国皮诺家族归还中国,流落异乡的青铜“虎蓐”几经波折终于回归故土,美国返还 361 件套中国流失文物……一件件承载民族记忆的宝贵遗产相继回家。

每一种文明都延续着一个国家和民族的精神血脉,需要薪火相传、代代守护。留住文化根脉,守住民族之魂。这批 796 件套文物,唤起中华民族多彩的历史记忆,更成为东西方文明交流的新佳话。



周末赏樱享春光

眼下,多地樱花盛开,春景美不胜收,吸引了众多市民和游人趁着周末前往观赏拍照,乐享周末好时光。图为昨日,人们在南京林业大学校园内赏樱。

新华社发(杨素平 摄)

“木星合月”27 日上演

看“巨无霸”约会“月姑娘”

新华社天津 3 月 24 日电 (记者 周润健)继土星合月、金星合月和火星合月后,本月繁星“逐月”的“浪漫连续剧”27 日继续精彩上演,这一次的“男主角”换成了太阳系的“巨无霸”木星。天文专家表示,届时,如果天气晴好,有兴趣的公众和早起出行的人们可于当日黎明前欣赏到这一幕浪漫的“星月童话”。

行星合月时,月亮和行星在视觉上很靠近,无论对于观赏还是摄影都是很有特点的天象,尤其金星和木星这两个最亮行星的合月,更是备受“追星族”的青睐。

天文资料显示,整个 3 月,木星在蛇夫座顺行,升起时间提前至次日 1 时 35 分,日出时由东南方天空转入西南方天空,亮度-2.1 等,后半夜可见。

天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩介绍说,27 日 5 时,月亮就像被拉直的弓弦,挂在西南方天空,晶莹剔透,泛着乳白色的光芒。在月亮左下方不远处,依偎着一颗明亮的星星,这就是木星。此时此刻,在黎明前的微微晨曦中,星月辉映,竟放光芒,充满诗情画意。随着天光增亮,木星逐渐被早霞淹没,独留月亮迎接日出的到来。

“有条件的公众可尝试借助于中长焦镜头,将这出木星合月的好戏拍摄下来,同时也可尝试使用简易的天文望远镜观察木星的彩色条纹和正在缩小的大红斑。”赵之珩提醒道。

木星是太阳系最古老的行星,在太阳形成后就已诞生,捕获了太阳形成后遗留下的许多星际物质,堪称太阳系巨行星的“原始模型”。它是太阳系体积和质量最大、自转最快的气态行星,成分和太阳极其相似。科学家们认为,通过研究木星有助于追溯太阳系的起源。

博览天下

俄战机一天两次 伴飞美军轰炸机

俄罗斯国防部 23 日在社交媒体上发布消息说,俄军苏-27 战机过去一天内在波罗的海上空两次对美军 B-52H 战略轰炸机伴飞。

消息说,俄军苏-27 战机两次对美军 B-52H 战略轰炸机伴飞,以防止美军轰炸机靠近俄边界,但消息没有指出事发具体时间。自 3

月 14 日起,美军飞机在波罗的海上空共完成 7 次飞行。

俄罗斯国防部 21 日说,一架美军 B-52H 战略轰炸机在波罗的海中立水域上空飞行,俄罗斯战机随后升空伴飞。同日,俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫表示,美国此举加剧局势紧张,俄罗斯表示遗憾。(据新华社)

美制造业走势 低于市场预期

国际咨询机构 IHS 马基特公司昨日发布最新报告显示,3 月美国制造业采购经理人指数(PMI)环比下降 0.5 至 52.5,低于市场预期。

报告显示,由于制造业产出、新订单和就业增长缓慢,制造业 PMI 环比下滑。虽然指数在 50 分水岭之上

意味着制造业仍处于扩张状态,但这是该指数 21 个月来的最低值。

IHS 马基特公司首席商业经济学家威廉姆森表示,外部环境不利以及对贸易摩擦影响的担忧令制造商和出口商陷于困境,对第一季度经济增长构成拖累。(据新华社)

“世界幸福国家” 芬兰名列榜首

联合国可持续行动网络昨日发布 2019 年《世界幸福报告》,发布“世界幸福国家”年度排行榜,芬兰连续第二年位居榜首,丹麦、挪威、冰岛和荷兰名列前五。

报告依据收入、信任感、健康寿命、社会保障、慷慨程度等多项变量衡量一个国家的幸福程度。报告撰写人之一、加拿大不列颠哥伦比亚

大学经济学荣誉教授赫利韦尔说,排名前十的国家这几项得分较高,幸福感较强。

芬兰人为社会保障多缴税、信任政府、对彼此慷慨。赫利韦尔说:“他们确实彼此关心,是人们想定居的地方。”

瑞士、瑞典、新西兰、加拿大和奥地利分别名列“世界幸福国家”第六至第十位。(据新华社)